



读 世 界 懂 中 国

本报记者 赵恩霆

沙特正变得更“温和”

今年10月24日,在沙特首都利雅得,一场名为未来投资倡议的会议上,沙特王储小萨勒曼宣称,沙特要摧毁“极端主义意识形态”,以重返“更温和的伊斯兰”。他认为,只有这样才能使沙特与其他国家同步,寻求未来几十年的经济转型。

在沙特这样一个宗教影响渗透经济和社会各个角落,意识形态上极端保守的王国,这位“85后”王储如此公开高调的表态着实令人震惊。不过,综观过去两年多以来沙特社会发生的变化,小萨勒曼恐怕只是陈述了一个既成事实罢了。

2015年1月沙特王位更迭,小萨勒曼的父亲萨勒曼成为新国王之后,沙特“温和化”的脚步逐渐加快,其中尤以女性地位的提最为显著。在2015年12月的全国性地方选举中,沙特女性历史上首次获得选举权和被选举权。

2016年4月13日,沙特内阁通过了针对宗教警察——“促进美德与防范恶习委员会”的新条例,严格限制该机构的执法权限,规定该机构只能监督且以良好态度劝导,无权实施跟踪、追捕、拘禁、检查他人身份证件等行为。

今年7月,沙特教育部首次允许公立学校女生开展体育活动;9月26日,沙特宣布从明年6月起允许女性开车,这是沙特女性历史上首次获得驾车权;次日,沙特政府首次任命女性任职高级政府官员——艾嘉米迪被任命为艾库巴尔市助理市长,沙特驻美国大使馆发言人巴伊幸当天成为沙特政府历史上任命的第一位女性发言人。

小萨勒曼宣布沙特要“更温和”之后,沙特政府接着就宣布明年初开始允许女性进入全国三个体育场观看比赛,这是沙特历史上首次将体育场对女性开放。12月6日,沙特首都利雅得举办了历史上首场女性专属演唱会。

12月11日,沙特文化和新闻部宣布即日起90天内,开始发放电影院运营许可证,以满足民众对文化生活的需求。在这之前,每到周末或假期,很多沙特人不得不远赴周边国家巴林和阿联酋看电影。

沙特解禁电影院更重要的考量,是促进经济多元化和增加就业机会。实际上,沙特近一年多以来以“解禁”为关键词的社会改革,无不是围绕打造更加开放包容的社会氛围和营商环境为目标,从而为推进经济结构转型,刺激国内非能源类消费,吸引更多外国投资打基础。

迅速上位的王储和愿景

作为一系列社会改革的主要推手,小萨勒曼与大多数沙特王子不同,其成长和学习经历都在沙特国内,但他拥有“现代派”理念。更重要的是,他的一系列改革行动得到了身为国王的父亲萨勒曼的大力支持,这是沙特能够“温和化”的根本动力。

2015年1月萨勒曼成为沙特新国王后,他的儿子小萨勒曼被任命为国防大臣,并担任新成立的国家经济和发展委员会主席,以及沙特国有石油公司负责人,掌握军队的同时主导沙特经济和社会改革。彼时,小萨勒曼上位之势已隐约可见。

果然,三个月后,2015年4月,萨勒曼国王第一次废掉王储,同父异母的弟弟穆克林,时任王储继承人、侄子纳伊夫继任王储,同时小萨勒曼被任命为王储继承人。

这种局面下,纳伊夫也注

▶ 沙特王储小萨勒曼

定是个过渡性人选。今年6月,萨勒曼国王第二次废黜王储,任命儿子小萨勒曼为王储。经过两年多时间,年过八旬的萨勒曼国王顺利地将其子扶植上位。

其实,萨勒曼国王登基后,就在沙特国有石油垄断企业、国家投资基金、经济政策等诸多方面授予儿子小萨勒曼前所未有的控制权,使其成为超越王储和王储继承人的实权人物。

在担任王储继承人——王位第二顺位继承人一年后,小萨勒曼主导的旨在推进经济转型和社会改革的“2030愿景”计划获得沙特内阁批准。当时,受国际油价长期低迷影响,石油收入减少导致沙特经济和财政遭遇危机,外汇储备迅速下滑,预算出现2000亿美元缺口。

这一救沙特于水火的计划,以“活力社会、繁荣经济、雄心国家”为主题,要将沙特打造成“阿拉伯与伊斯兰世界心脏、全球性投资强国、亚欧非枢纽”。具体来说,在经济领域推进多元化,改善商业环境、支持私营和中小企业发展、国家投资、发展非石油产业,最终实现“到2030年不再依赖石油”。

在那场未来投资倡议会议上,小萨勒曼宣布将斥资5000亿美元,在沙特、约旦和埃及三国交界地带打造一座超大都市,涉及能源和水、交通、生物科技、食品、数字技术、高科技、媒体和娱乐等九大投资领域。到2030年,新都市的“人均GDP将夺冠全球”,成为“全球追梦者之地”。

今年11月4日,小萨勒曼又有了个新头衔——沙特最高反腐委员会主席。当晚,反腐风暴席卷沙特,11名王子和38名现任或前任大臣、国有企业高管被逮捕。据悉,这次风暴早在两年前就开始秘密搜集证据线索,涉案金额达1000亿美元甚至更多。

由于牵涉沙特首富瓦立德王子,前国王阿卜杜拉之子、国民卫队司令米特阿卜等敏感人物,而且近两年来沙特王储三次易人,王位继承传统在短時間內被迅速打破,虽然被废者在人前表示效忠,但反腐风暴背后却闪烁着王室权斗的影子,有关萨勒曼国王即将退位、小萨勒曼继位的传闻甚嚣尘上。

与伊朗掰手腕乐此不疲

相比着手制订和推进经济转型和社会变革计划,小萨勒曼进入角色最快的领域是作为国防大臣在军事方面发力。

2015年1月刚履新国防大臣,3月25日夜,在小萨勒曼的主导下,沙特率领多国联军针对也门胡塞武装发动了代号为“决战风暴”的军事行动。沙特认为,什叶派的胡塞武装背后

11日,沙特文化和新闻部发布声明,宣布明年起将发放电影院运营许可证,这是沙特35年来首次解禁电影院。实际上,今年以来,沙特这个极端保守的逊尼派伊斯兰国家屡次打破禁忌:允许女性开车、允许公立学校女生开展体育运动、允许女性进入三个体育场观看比赛,首次任命女性发言人、首次有女性任职政府高级官员……

不止如此。沙特渐变的一面,是其在国内经济改革和反腐问题上的大刀阔斧,以及在大国和地区外交领域的多头出击。这一切变化集中在近两年期间,幕后推手就是获父王力挺而迅速上位的王储小萨勒曼。沙特变局,才刚刚开始。

沙特“变脸”



有伊朗的支持,利雅得方面担心伊朗的影响力渗透进阿拉伯半岛,尤其是也门这个“大后方”。

2011年中东、北非动荡发生后,紧邻沙特的逊尼派掌权的巴林发生大规模示威,沙特不得不出兵相助稳定局势,指责伊朗在煽风点火。此后,双方在叙利亚进一步暗中较量。随着叙利亚局势朝着沙特期望的反方向发展,伊朗-伊拉克-叙利亚-黎巴嫩真主党这条什叶派主导的“新月地带”,给沙特带来的战略压力与日俱增。

2015年7月,沙特一直坚决反对的伊核问题全面协议达成,进一步加剧了沙特的担忧。2016年1月,由于沙特处决一名什叶派教士,引发伊朗民众冲击沙特使馆,导致沙伊两国断交。

美国特朗普政府上台后,小萨勒曼成为沙美关系中的关键角色。通过他今年3月的美国之行,成功劝说特朗普打破惯例将首访目的地选在沙特,并与其就共同遏制伊朗达成共识。

今年5月下旬特朗普访问利雅得,双方签署了1100亿美元合作大单。小萨勒曼随后主导了卡塔尔断交危机——沙特联合埃及、阿联酋和巴林等国全面封锁卡塔尔,指责其“干涉别国内政”“支恐”和“亲伊朗”。沙特的这一行动,是与美国通气后的结果,并获得了特朗普的认可。

11月初,沙特刮起反腐风暴的同时,黎巴嫩总理哈里里突然在访问沙特时宣布辞职,并滞留沙特。鉴于哈里里辞职时公开指责伊朗干涉黎内政,沙特与伊朗又在黎巴嫩展开新的博弈。

近日,特朗普宣布美国承认耶路撒冷为以色列首都后,有关特朗普女婿、白宫高级顾问、美国中东政策团队主要负责人库什纳访问中东时与小萨勒曼长谈数小时的消息被曝光,称二者商讨出了一份新的巴以和平计划。而特朗普的耶路撒冷政策,据信背后也得到了沙特的默认。

小萨勒曼和父王萨勒曼也很注重加强与中国和俄罗斯的关系。去年8月,小萨勒曼访华出席G20杭州峰会;今年3月,萨勒曼国王访华签署650亿美元的合作大单。2015年10月,小萨勒曼访俄与普京商讨叙利亚局势;今年10月,沙特国王历史性首次访俄,并购进俄制S-400防空系统。

两年多以来,在国王萨勒曼的支持下,小萨勒曼实际上主导了沙特经济结构转型、国有石油公司改革、宗教和社会改革,以及军事和外交政策。可以说,这位1985年出生的年轻人,正努力塑造一个新沙特。

她是2000个难民的“妈妈”

A10

出品:国际新闻部
设计:壹纸工作室
本版编辑:赵恩霆
美编:马晓迪
组版:颜莉